

曾育屠叻叻鍾南山等權威 專業科研排名世界前列 星聘海外醫生含內地四院校

香港特區政府擬修例優化非本地培訓醫生的註冊制度，將成立「特別註冊委員會」制訂約百間來自全球醫學院的認可名單，倘有關醫生畢業於名單上的學府，可豁免執業試來港行醫，惟本港醫學界的「保護主義」作祟，含沙射影指內地培訓的醫科生質素參差。本報昨日梳理作為本港「範本」的新加坡海外醫生註冊制度，發現該國也羅致103間認可海外醫學院，包括清華、北大、上海交大及復旦四間內地頂尖院校，它們無論是專業排名還是科研成果，均處於世界前列。北大更孕育諾貝爾醫學獎得主屠呦呦，以及呼吸病學權威專家鍾南山等，校友水準有目共睹。

醫學界立法會議員陳沛然及公共醫療醫生協會會長馬仲儀昨日接受傳媒訪問時，語帶雙關將今次修例與引入內地培訓醫生掛鉤，馬仲儀更刻意抹黑內地醫科生水平，指即使有內地醫學院以英語作教學語言，但臨床英語則仍有困難云云。目前香港每千人約有2名醫生，新加坡則有2.4人，而且新加坡公營界別醫生比例為68%，高於香港的46%。香港醫生不足已是不爭的事實，但醫學界仍罔顧醫療服務供不應求、苦了病人的事實，阻撓香港引入非本地醫生，更抹黑內地醫科生。

合格醫學院名單三年檢討一次

根據香港特區政府的計劃，政府擬設立特別註冊委員會，負責制訂全球合

資格的醫學院名單。三大因素決定學院是否入選，包括教學語言，課程內容是否與本地兩所醫學院水平相若，以及醫學院的國際排名；名單會每三年檢討一次。而根據今年QS全球大學醫學學科排名，本港兩間醫學院，港大和中大分列第三十九和第四十名。上述四間內地醫學院中，排前百名的有北大、復旦和上海交大，分別排行第五十六、七十四和八十八名；清華大學則排第一百一十名。

科研方面，有關內地院校亦各有所長，當中如北大醫學部在幹細胞移植、配子胚胎發育研究等方面都曾取得國家科技進步獎項。該校更是人才輩出，諾貝爾醫學獎得主屠呦呦是北大1955年的校友，呼吸病學權威專家鍾南山則在1960年畢業於該校。



新加坡認可海外院校（部分）

國家/地區	校名	學歷資格
中國內地	復旦大學上海醫學院	*醫學博士
	北京大學醫學部	*醫學碩士、博士
	上海交通大學醫學院	*醫學博士
	清華大學醫學院	*醫學博士
中國台灣	台灣大學醫學院	醫學博士
澳洲（部分）	澳洲國立大學醫學院	內外全科醫學士、醫學及外科碩士
	莫納什大學醫學、護理及健康科學院	內外全科醫學士
	墨爾本大學墨爾本醫學院	內外全科醫學士、醫學士

*有關學制八年

資料來源：新加坡政府網站

陳肇始指海外醫生曾佔本港四成

香港特區政府建議修改《醫生註冊條例》，引入合資格的非本地培訓港人醫生來港執業，在公營醫療機構工作滿5年倘獲確認為稱職，便可無須考試正式獲註冊；即使未有專科資格，同樣可來港執業，前提是需要先在本港接受至少6年專科培訓。食物及衛生局局長陳肇始昨日表

示，理解本地部分專科培訓名額不足，但亦有部分專科培訓名額一直有空缺，相信可吸納更多非本地醫生修讀有關專科。

陳肇始昨日在電台節目表示，將會與專科學院商討增加專科培訓名額的可能，醫管局本身亦已經有大量空缺及培訓資源，如果有非本地醫生加入，就可以填補

空缺。

陳肇始指出，引入非本地醫生並非新事物，上世紀九十年代香港有逾2,000名本地註冊的海外醫生，佔整體醫生約四成，當年從英聯邦國家接受培訓的醫生，可免試在本港執業。自九七年香港回歸後，本港的非本地醫生數目漸減，目前佔整體一成，反映香港有空位吸納更多非本地醫生。

SEN 童家長缺支援

撐引外援醫

特區政府擬讓合資格且為香港永久性居民的非本地培訓醫生在香港執業，勞工及福利局局長羅致光指若建議落實，將有助數以千計有特殊學習需要（SEN）的學前兒童及早得到專業評估及適切康復服務。有SEN學前兒童家長坦言，目前專業評估輪候時間起碼要近1年至15個月，冀非本地培訓醫生來港可縮短輪候時間。

吳太育有一子一女，均是SEN兒童，就讀小二的兒子有中度智障和自閉症傾向，吳太憶述兒子2016年8月到評估中心提交資料輪候專業評估，「當時護士收集完資料，連要排幾耐都講唔到。」兒子結果在無任何康復服務支援下需就讀主流幼稚園，園方多番反映其兒子影響到其他同學，兒子等足1年終獲派俗稱「S位」的特殊幼兒中心。

吳太就讀幼稚園的女兒出生時亦驗出腦部發育遲緩，20個月大仍不會叫爸媽，她去年12月再到評估中心交資料，得悉要明年3月才見到醫生評估，即輪候長達15個月，直言實在難以接受，認為對其他家長、幼稚園亦構成壓力。吳太支持政府讓非本地培訓醫生來港執業，希望可將評估輪候時間縮至半年。

香港教育大學特殊教育與輔導學系教授（實踐）梁智熊指，兒童學習語言是3歲開始，若輪候評估時間要至少1年，很可能錯過治療的黃金時間。



政府銳意加強「到校學前康復服務」。資料圖片

乙肝新冠患者 肝受損風險不增

新冠肺炎患者常見有肝臟受損問題，包括肝炎、膽汁淤積或同時有這兩種症狀。在亞太地區50億人口中，有近7%患有慢性乙型肝炎病毒（HBV），令人關注新冠肺炎會否令肝病患者的病情惡化，甚至增加死亡率。不過，中大醫學院一項研究發現乙肝感染及康復的新冠患者與其他新冠患者相較，肝臟受損風險並沒有明顯差異。

中大醫學院團隊分析超過5,000名本港新冠患者情況，當中包括353名乙肝感染者及359名乙肝康復者。結果顯示，乙肝感染及康復的新冠患者與其他新冠患者相較，肝臟受損風險並沒有明顯差異。研究數據亦證明，乙肝病毒感染情況與導致新冠患者出現急性肝受損及較高死亡風險無關。研究團隊建議，在治療過程中，仍須謹慎監測患者的肝臟情況，確保藥物對肝臟帶來最低毒性，盡量減低損害。

清除「港獨」淨化勞工界

黃國 工聯會理事長

名家之言



爭取維護勞工利益是工會初心與使命。然而，前年「港獨」囂張黑暴橫行，攬炒派及播「獨」工會海嘯式搶灘，大規模向政府申請登記，圖謀爭奪立法會勞工界議席和特首選委會席位以癱瘓政府運作，從而進一步影響特首選舉結果。這些冒牌工會為達攬炒政治目的，借助工會平台從事危害國家安全活動，毒化勞工界生態，必須清理。

面對「掛羊頭賣狗肉」工會氾濫，職工會登記局不作為，沒有認真履行審批職責。黑暴之初，部分所謂工會組織聯合陣線成反政府勢力，多次發動「三罷」，更發起醫護曠工迫使政府接受政治訴求。部分

鼓吹「港獨」工會頭目推動政治性罷工阻礙交通，打擊打工仔生計。即使香港國安法頒布實施，仍有冒牌工會勾結外國制裁香港，明顯是出賣香港利益的漢奸行為。有冒牌工會會員因長期被誤導以為參與政治性罷工受保障，事業前途大受影響，更有人涉違香港國安法被捕，冒牌工會可謂害人累己。

工聯會早已察覺政治黑勢力滲入勞工界，曾多次向勞福局及職工會登記局交涉。事實上，香港國安法提到對社會團體等涉及國家安全的事宜，應採取必要措施監管，當中社會團體就包括《職工會條例》登記的工會，監管職責則在勞工處和警務處國安處。

隨着完善本港選舉制度，落實「愛

國者治港」，要求公務員宣誓效忠等一系列強化管治效能措施，特區政府終於正視和着手處理冒牌工會，準備開設一個首席勞工事務主任編外職位，職務包括規管工會遵守《職工會條例》及香港國安法，明言如有工會違反條例，不排除取消其登記。

「遲到好過冇到」。去年有近500間工會成功登記，還有3,000多間工會排隊待批，當中混雜不少「港獨」工會、黑暴工會。期望勞工處要區別真假工會，保障真工會合法權利，打擊「冒牌工會」，特別要查處過去鼓吹「港獨」、參與非法政治活動工會，已登記的要堅決取締，正申請的須堅拒接納，淨化勞工界生態，還勞工界安寧。